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Протягом дії воєнного стану Національний банк України (НБУ) продовжує 

реалізацію комплексу взаємопов’язаних заходів, спрямованих на підтримання 

фінансової стійкості держави та регулювання фінансового сектору. 

Упроваджено додаткові заходи, спрямовані на стимулювання 

конкуренції банків за строкові кошти вкладників
1

. Продовжується 

імплементація анонсованих раніше заходів з метою посилення монетарної 

трансмісії та стимулювання конкуренції банків за строкові вклади населення. Так, 

із 11 травня 2023 р. регулятор прирівнюватиме нормативи формування банками 

обов’язкових резервів
2
 (ОР) за депозитами фізичних осіб строком до трьох місяців 

до нормативів ОР за коштами фізичних осіб на поточних рахунках. Норматив ОР за 

строковими коштами і депозитами фізичних осіб із початковим строком погашення 

до 92 календарних днів (включно) за коштами у національній валюті становитиме 

20 %, а за коштами в іноземній валюті – 30 %. Натомість норматив ОР за 

депозитами населення зі строком погашення від 93 календарних днів не зміниться 

й за коштами в національній валюті становитиме 0 %, а в іноземній – 10 %. 

Таке рішення має на меті збереження дієвості механізму обов’язкових 

резервів та посилення ринкових стимулів для залучення банками строкових 

депозитів населення у гривні. Це, зокрема, сприятиме подальшому зростанню 

процентних ставок за строковими депозитами, а відповідно – посиленню захисту 

гривневих заощаджень громадян від інфляційного знецінення. За оцінками 

Національного банку, загальний обсяг обов’язкових резервів, який повинні будуть 

сформувати банки, збільшиться орієнтовно на 17 млрд грн. 

                                                      
1
 НБУ імплементує анонсовану зміну в розрахунку обов’язкових резервів для посилення конкуренції банків 

за строкові депозити населення / Національний банк України : офіц. сайт. 2023. 27 берез. URL: 

https://bank.gov.ua/ua/news/all/nbu-implementuye-anonsovanu-zminu-v-rozrahunku-obovyazkovih-rezerviv-dlya-

posilennya-konkurentsiyi-bankiv-za-strokovi-depoziti-naselennya 
2
 Обов’язкові резерви – один із традиційних регулюючих інструментів центральних банків. Це фіксована 

частка залучених банками коштів, яка має зберігатись на кореспондентському рахунку банку в НБУ та не 

може бути використана для будь-яких інших активних операцій. Нормативи обов’язкових резервів 

змінюються регулятором залежно від ситуації на грошово-кредитному ринку. 
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Завдяки додатковим заходам НБУ, спрямованим на стимулювання 

конкуренції банків за строкові кошти вкладників, зростання ставок за новими 

строковими депозитами населення в гривні прискорилося. Так, у лютому 2023 р. 

вони були вищими на 7,7 в. п. порівняно з червнем 2022 р., коли облікову ставку 

було підвищено з 10 до 25 % річних. 

Банки, котрі найактивніше підвищували ставки впродовж останніх місяців, 

змогли поліпшити строкову структуру ресурсної бази. Водночас у найбільших 

банках, які є головними бенефіціарами ліквідності через значні бюджетні видатки, 

гривневі ставки залишаються недостатньо привабливими для вкладників з огляду 

на рівень поточної та очікуваної інфляції. Через це безпрецедентний обсяг коштів 

населення зберігається на поточних рахунках, що генерує додаткові ризики для 

макрофінансової стабільності. З метою нівелювання цих ризиків регулятор 

здійснює додаткові кроки для посилення конкуренції банків за строкові депозити 

громадян, серед яких – ухвалені зміни в розрахунку нормативів ОР. 

Завершено реалізацію проєкту Twinning
3
. Регулятор успішно завершив 

проєкт «Посилення інституційної та регуляторної спроможності НБУ з метою 

імплементації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС» (далі – Проєкт), що 

складався з п’яти основних компонентів. Зокрема, у межах Проєкту: 

 актуалізовано підхід до здійснення банківського регулювання та нагляду, 

що стало черговим кроком до імплементації у вітчизняне банківське законодавство 

принципів і підходів ЄС; 

 розроблено проєкти концепції запровадження миттєвих платежів та 

функціональної специфікації миттєвих платежів в Україні; 

 поліпшено власну спроможність НБУ у сферах стратегічного планування, 

процесного управління та управління ефективністю; 

 посилено активність центрального банку у сфері європейської інтеграції, 

двостороннього та багатостороннього співробітництва з міжнародними 

організаціями, центральними банками та інститутами ЄС; 

 проведено детальний аналіз правових і технічних умов, необхідних для 

приєднання України до Єдиної зони платежів у євро (SEPA). Цей напрям – дуже 

важливий, адже приєднання до SEPA сприятиме поглибленню економічної 

інтеграції між Україною та ЄС. 

Проєкт розпочався 01 жовтня 2020 р. Його реалізовано консорціумом у 

складі Національного банку Польщі та Банку Литви за підтримки Європейського 

Союзу. До імплементації проєкту було залучено понад 60 експертів з держав – 

членів ЄС та понад 100 експертів з Національного банку України. 

Триває реформування фінансового сектору згідно зі стандартами 

                                                      
3
 Завершилася реалізація проєкту Twinning, спрямованого на практичну імплементацію Угоди про асоціацію 

між Україною та ЄС / Національний банк України : офіц. сайт. 2023. 24 берез. URL: 

https://bank.gov.ua/ua/news/all/zavershilasya-realizatsiya-proyektu-twinning-spryamovanogo-na-praktichnu-

implementatsiyu-ugodi-pro-asotsiatsiyu-mij-ukrayinoyu-ta-yes 
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Європейського Союзу
4

. Регулятор послідовно виконує вимоги Угоди про 

асоціацію України з ЄС (далі – Угода). За даними урядової моніторингової системи 

«Пульс Угоди», загальний показник виконання Угоди у сфері фінансових послуг 

протягом 2022 р. зріс на 5 % –до позначки 67 %. При цьому рівень виконання 

завдань, за якими Національний банк є головним відповідальним органом, 

становить 92 %. У 2022 р. на шляху до євроінтеграції НБУ рухався за такими 

ключовими напрямами: 

 імплементація актів права ЄС. Регулятор послідовно наближає 

регулювання фінансового сектору України до стандартів і правил ЄС, 

імплементуючи в українське законодавство акти права ЄС. Зокрема, за ініціативи 

НБУ підготовлено проєкт нової редакції Закону України «Про обов’язкове 

страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних 

засобів». Цей Закон, ухвалений парламентом України в першому читанні, 

передбачає впровадження нової моделі регулювання ринку обов’язкового 

страхування цивільно-правової відповідальності власників транспортних засобів 

з урахуванням Директиви 2009/103/ЄС та суттєве підвищення рівня захисту прав 

потерпілих у ДТП. Водночас регулятор розробив нормативно-правові акти, 

спрямовані на реалізацію вже прийнятих євроінтеграційних законів у сферах 

банківського регулювання та нагляду, платіжних послуг, страхування, захисту прав 

споживачів; 

 підготовка відповідей до Опитувальника ЄС, на основі якого було 

сформовано позитивний висновок про спроможність нашої держави виконувати 

зобов’язання щодо членства у ЄС. Цей висновок сприяв наданню Україні статусу 

країни-кандидата на членство у ЄС. Зокрема, експерти НБУ долучилися до 

підготовки відповідей для 11 розділів двох частин Опитувальника, у т. ч. 

узагальнили відповіді в розділі 4 «Свобода руху капіталу» та розділі 9 «Фінансові 

послуги». Також Національний банк опрацював додаткові питання Європейської 

комісії щодо сталого фінансування; 

 розширення міжнародної співпраці. Регулятор реалізовував успішні 

заходи щодо налагодження взаємодії з інституціями ЄС – Європейською комісією, 

Європейським центральним банком, Європейським органом банківського нагляду 

та Європейським органом зі страхування та пенсійного забезпечення. Також 

опрацьовано питання щодо умов приєднання України до Єдиної зони платежів 

у євро (SEPA). Упродовж року регулятор також брав участь у сьомому засіданні 

Комітету асоціації Україна – ЄС у торговельному складі, у підготовці восьмого 

засідання Ради асоціації Україна – ЄС та 24-го Саміту Україна – ЄС. 

Відкрито дистанційну Школу фінансової грамотності для педагогів 

                                                      
4
 Ключові напрями євроінтеграційного руху Національного банку в 2022 р. / Національний банк України : 

офіц. сайт. 2023. 09 берез. URL: https://bank.gov.ua/ua/news/all/klyuchovi-napryami-yevrointegratsiynogo-ruhu-

natsionalnogo-banku-v-2022-rotsi 
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«ТАЛАН»
5
. Фінансова грамотність – важлива передумова фінансової інклюзії, 

адже дозволяє споживачам фінансових послуг повною мірою використовувати 

їхній потенціал, приймати зважені фінансові рішення. У зв’язку з цим, починаючи 

з 2025 р., Міністерство освіти і науки України планує впровадити для учнів 8–

9 класів новий обов’язковий навчальний предмет «Підприємництво та фінансова 

грамотність». Здобуті під час його вивчення знання й навички допоможуть 

сучасній молоді краще орієнтуватися на ринку фінансових послуг та ефективно їх 

використовувати у своєму житті. Розуміння переваг підприємницької діяльності 

й підприємництва загалом позитивно впливатиме на розвиток і відбудову України 

в майбутньому. 

У межах підготовки до впровадження нового навчального предмета 

Національний банк презентував освітянам дистанційну Школу фінансової 

грамотності «ТАЛАН» – онлайновий курс із підвищення кваліфікації для педагогів 

за напрямом «Фінансова грамотність», розроблений фахівцями НБУ із залученням 

провідних експертів фінансового ринку України. Лекторами стали співробітники 

НБУ, ФГВФО, НКЦПФР, асоціацій ВАФК та ЄМА, Українського бюро кредитних 

історій, CASE-Ukraine, Zagoriy Foundation та IFC. 

Завдяки тому, що передбачено дистанційний формат навчання, кожен, хто 

братиме участь у роботі Школи, матиме вільний доступ до навчального курсу 24/7 

та самостійно плануватиме графік його опанування. Планова кількість учасників – 

понад 4 тис. педагогів з усієї України. 

Навіть в умовах воєнних дій, що тривають, у країні зростає частка 

безготівкових розрахунків із використанням платіжних карток
6

. Про це 

свідчать статистичні дані щодо операцій з платіжними картками, емітованими 

українськими банками, зібрані упродовж травня – грудня 2022 р.  

Через війну, зниження активності бізнесу й тимчасову окупацію окремих 

територій України платіжна інфраструктура зазнала скорочення порівняно 

з довоєнним часом. Зокрема, кількість платіжних терміналів у торговельній та 

сервісній мережі порівняно із січнем 2022 р. зменшилась на 6,5 % та становила 

359 тис. Також у грудні 2022 р. скоротилася кількість банкоматів, що працюють, – 

до 15,6 тис., що на 15 % менше порівняно з довоєнним січнем. Водночас кількість 

пунктів продажу та надання послуг, які приймають платіжні картки, у грудні 

2022 р. перевищила довоєнний рівень і становила 316 тис. (у січні 2022 р. – 

314 тис.).  

Частка безготівкових операцій із використанням платіжних карток 

(відношення суми розрахунків за допомогою карток у торговельній мережі та 
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 Національний банк презентував освітянам дистанційну Школу фінансової грамотності "ТАЛАН" / 

Національний банк України : офіц. сайт. 2023. 27 берез. URL: https://bank.gov.ua/ua/news/all/natsionalniy-

bank-prezentuvav-osvityanam-distantsiynu-shkolu-finansovoyi-gramotnosti-talan 
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 Воєнний рік: безготівкові операції – у пріоритеті в українців / Національний банк України : офіц. сайт. 

2023. 03 берез. URL: https://bank.gov.ua/ua/news/all/voyenniy-rik-bezgotivkovi-operatsiyi--u-prioriteti-v-

ukrayintsiv 
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інтернеті до загальної суми зарахувань на карткові рахунки) є одним із ключових 

показників, який визначає рівень фінансової інклюзії в країні. Згідно 

з опублікованими статистичними даними, у травні – грудні 2022 р. частка 

безготівкових операцій із використанням платіжних карток становила 69 % 

(за аналогічний період 2021 р. цей показник становив 60 %). Водночас кількість 

операцій з отримання готівки з використанням платіжних карток за травень –

 грудень 2022 р. порівняно з аналогічним періодом 2021 р. зменшилася на 24 %. Ці 

дані свідчать про те, що платіжна інфраструктура України, незважаючи на ракетні 

обстріли та енергетичний терор, завдяки самовідданій праці учасників фінансового 

ринку забезпечує надійне обслуговування безготівкових операцій з платіжними 

картками. Завдяки цьому навіть в умовах війни зберігається високий рівень довіри 

українців до безготівкових розрахунків. 

Упровадження зазначених вище заходів має забезпечити абсорбцію частини 

надлишкової ліквідності банківської системи, активізацію конкуренції банків за 

строкові кошти вкладників. Унаслідок цього зростатимуть ставки за гривневими 

вкладами, а також і частка строкових депозитів у банківській системі; 

посилюватиметься інституційна та регуляторна спроможність НБУ в межах 

імплементації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС; триватиме подальше 

реформування фінансового сектору згідно зі стандартами Європейського Союзу; 

нового рівня досягне фінансова грамотність населення, що є важливою 

передумовою зростання рівня фінансової інклюзії; зростатиме частка безготівкових 

операцій, що є передумовою подальшого підвищення транспарентності транзакцій 

та детінізації економіки. 
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